

書面質詢

李良汪議員

支援因防疫措施調整而失業的本澳居民

因應防疫措施的調整，特區政府更新包括“要求進入公共場所出示澳門健康碼的措施建議”的指引，新指引僅要求進入政府部門、醫療機構、社會服務機構（包括托兒所）及非高等教育學校等四類重點場所須出示澳門健康碼，並明確公共交通工具等不用出示健康碼；其他場所則按自身條件決定是否要求入場人士出示健康碼【註1】，同時，進入公共場所不需掃描場所碼。

值得指出的是，本澳抗疫至今接近三年，期間增加了不少與疫情防控相關的職位，當中包括核酸採樣員、採樣助理、公共場所協助檢查健康碼和掃描場所碼的工作人員，上述崗位在當局嚴格監督外判公司遵守優先聘請本地居民的原則下，聘用了不少本澳居民。然而，隨着對進入公共場所出示健康碼措施的調整，有擔任相關職位的居民已先後接獲解僱通知或要求以協議方式離職，部份更未獲得合理賠償，對有關僱員生活造成嚴重影響。

必須強調，各項防疫措施因應疫情變化而不斷作科學調整具有其必要性，同時可減少因持續防疫對居民生活帶來的不便，但亦對部分本地僱員就業造成直接影響。當局應盡快檢視有關情況，適時推出相應的支援措施，協助受影響的居民重投就業市場，以保障居民生活及就業穩定，為疫後復甦創設有利條件。

為此，本人提出質詢如下：

一、因應公園及街市等公共場所無需再出示健康碼，相關職位人資需求減少，部分僱員已被通知解僱或要求以協議方式離職，特區政府是否已掌握有關情況？當中有否存在未獲合理賠償的求助？當局有何具體措施，對相關失業居民作針對性支援？

二、特區政府會否全面檢視現行各項就業支援計劃，包括“帶津培訓”、《疫情期間鼓勵僱主聘用本地待業居民的臨時性補助計劃》、各場行業專場配對會，以及大型招聘會等工作，按照社會目前實際情況作出相應優化，提升措施實際成效？

三、隨着防疫政策的放寬調整，可以預料與防疫工作相關的職位在日後將會逐步減少，當局是否掌握有多少本地居民擔任相關職位？有否就問題作事前評估並制定支援預案，避免短期內出現居民失業潮？另外，除了現行的相關政策與措施外，會否研究推出其他支援就業的新舉措？

參考資料：

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《應變協調中心因應防疫目標調整3份防疫指引》，2022年12月10日，
<https://www.gov.mo/zh-hant/news/949342/>。